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Глобальна проблема змін клімату, який нині вважають природним 

ресурсом, для сільського господарства України проявляється в двох головних 

аспектах, а саме: необхідності скорочення емісії парникових газів, до чого 

зобов’язують ратифіковані Верховною Радою міжнародні угоди, та 

забезпеченні стійкої продовольчої безпеки з оптимальним експортним 

потенціалом виробленої продукції. Кліматичні зміни породжують для 

аграрного сектору суттєві виклики та загрози. Впродовж останніх десятиліть 

людство активно шукає відповіді на виклики екологічної кризи, яка з часом 

лише зростає, та все більше переймається інтенсивністю кліматичних змін, що 

загрожують глобальній продовольчій безпеці. 

Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (ФАО) 

продовжує досліджувати та консультувати країни щодо кліматично 

орієнтованих методів ведення сільського, лісового та рибного господарств 

(Climate Smart Agriculture / Forestry / Fisheries) з метою вирішення таких 

глобальних завдань, як збільшення продуктивності галузей, скорочення 

викидів парникових газів та адаптація до зміни клімату. Україна не є 

винятком.  

Відповідно до Рамкової програми співробітництва для України 

підготовлено  програмний документ «Пріоритети з запобігання зміні клімату 

та адаптації до змін клімату у сільському, лісовому та рибному господарствах 

України до 2030 року», який, крім теоретичної частини,  містить план дій 

до 2023 року.  

Формуючи «Пріоритети з запобігання зміні клімату та адаптації до змін 

клімату у сільському, лісовому та рибному господарствах України 

до 2030 року», ФАО приділяє особливу увагу  сільському господарству 

України, яке вже несе збитки внаслідок зміни клімату, тому завдання адаптації 

до таких несприятливих наслідків, зниження кліматичних ризиків, а також 

отримання потенційних переваг є нагальними на порядку денному.  

Освіта та наука є однією з передумов досягнення сталого розвитку 

і найважливішим інструментом ефективного управління та обґрунтованого 

прийняття рішень. Питання сталого розвитку необхідно інтегрувати в систему 

фахової освіти всіх рівнів і освіти дорослих. 

Пропонуємо вашій увазі збірник тез на теми зміни клімату в Україні, 

її наслідків на вітчизняний агропромисловий комплекс, способів адаптації до 

несприятливих наслідків зміни клімату та можливостей використання її 

потенційних переваг. Ці роботи стануть в пригоді профільним державним 

службовцям, аграріям, представникам наукової спільноти та іншим 

зацікавленим сторонам. 
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Ми проводили оцінку тривалості міжфазних і вегетаційного періодів. 

У разі схрещування середньоранніх сортів Альонушка та Веселка в гібридних 

комбінацій  спостерігається тенденція до скорочення вегетативного періоду 

до 23 доби і проміжне їх положення за генеративним періодом порівняно 

з батьківськими формами. Відмічено гібриди, вегетаційний період яких 

становив 74 доби успадкування за сортом Альонушка. 

Аналізуючи тривалість вегетаційного та міжфазних періодів гібридного 

матеріалу, слід відмітити появу прямих гібридів з найкоротшим вегетаційним 

періодом, який становив 72 доби: (Міг  Солянську)  Солянську, які 

характеризувалися коротшим вегетаційним періодом  порівняно з батьками 

на 2–14 діб та сорту Вікторія – на 14 діб. 

Аналізуючи урожайні та технологічні показники якості зерна нового 

селекційного матеріалу, слід відмітити те, що вищезазначені гібридні 

комбінації характеризуються поліпшеними технологічними показниками 

якості зерна, зокрема, вищою є вирівняність зерна порівняно з сортом-

стандартом на 1,3–11,6 %, маса 1000 зерен на – 1,2–4,8 г.  

Отже, кращими за продуктивністю виявились Альонушка × Веселка, 

Веселка × Альонушка; Альонушка × Веселка) × Веселка, Веселка × 

Альонушка) × Альонушка, які мають низку господарсько-цінних 

властивостей, відзначаються високою врожайністю, кращими 

технологічними показниками якості зерна. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ БЕЗВІДХОДНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

НА ПІДПРИЄМСТВАХ АПК* 

 

Значну частину антропогенного навантаження на природу можна звести 

до проблеми утворення та поводження з відходами. Агропромисловий 

комплекс ‒ один із матеріалоємних і багатовідхідних секторів економіки, 

а також є значним джерелом викидів парникових газів внаслідок 

використання викопних видів палива, спалювання рослинних решток на 

полях, недотримання норм утилізації відходів продукції рослинництва і 

тваринництва, харчових відходів, принципів землекористування тощо. 

За даними Національного кадастру викидів парникових газів, у 2018 році 

                                                
* Матеріали тез доповідей є частиною НДДКР «Розробка новітньої концепції використання відходів 

сільського господарства для забезпечення енергетичної автономії аграрних підприємств», номер державної 

реєстрації 0119U100786 

mailto:vvovk_2703@ukr.net
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частка сільського господарства у сукупних викидах в Україні становила 

12,9 % [1]. В умовах сьогодення багато уваги приділяють пошуку 

раціональних способів утилізації відходів, проте недостатнім, на нашу думку, 

є вивчення загальних аспектів впровадження безвідходних технологій 

у сільськогосподарське виробництво. 

Найперспективнішим напрямом безвідходних технологій сьогодні, 

на нашу думку, є виробництво біогазу з відходів сільського господарства. 

Відповідно до Закону України «Про альтернативні види палива», біогаз – газ, 

отриманий з біомаси, що використовується як паливо [2]. З огляду на те, що 

стрімко зростає кількість органічних відходів, виробництво біогазу вирішує 

проблему утилізації відходів, тим самим запобігаючи викидам метану 

в навколишнє середовище, дозволяє зменшити використання хімічних добрив 

і запобігає забрудненню ґрунтових вод. 

Україна має невикористаний потенціал для виробництва власної енергії 

з відновлюваних джерел за рахунок переробки відходів тваринного 

походження (гній тварин і послід птиці) з утворенням біогазу. Біогаз, 

отриманий із біомаси, використовується як паливо, нешкідливе для 

навколишнього середовища, оскільки не спричиняє додаткову емісію 

парникового газу СО2 і зменшує кількість органічних відходів. На відміну від 

енергії вітру і сонячного випромінювання, біогаз можна отримувати 

незалежно від кліматичних і погодних умов [3, с. 32].  

Особливістю більшості українських сільськогосподарських 

підприємств та приватних фермерських господарств є накопичення та 

зберігання гною або посліду у лагунах відкритого типу, після чого їх вносять 

на поля як органічне добриво. Зберігання гною та посліду в такий спосіб часто 

призводить до забруднення  підземних та поверхневих вод. Крім того, 

за понаднормового внесення гною та посліду в ґрунт відбувається 

перенасичення ґрунту поживними речовинами, що призводить до зменшення 

родючості ґрунтів та скорочення кількості земель, придатних для сільського 

господарства. Більш того, гній та послід є джерелом викидів в атмосферне 

повітря аміаку, метану та інших газів, що негативно впливають на процеси 

глобального потепління і зміну клімату планети. Тваринницькі ферми є 

джерелом викидів значних об’ємів небезпечних речовин і речовин-

забруднювачів: аміак, концентрація якого призводить до кислотних дощів і 

формування аерозолів, небезпечних для здоров’я; парникові гази 

(тваринництво продукує близько 18 % від усіх видів парникових газів 

людства, зокрема, метан від цієї галузі становлять близько 16 % річних 

викидів у світі, оксиду азоту – 17 % від загального обсягу; та багато інших 

речовин і сполук) [4, с. 195]. 

Розрахунки, представлені у працях науковців Вінницького 

національного аграрного університету Калетніка Г.М. та Гончарук І.В., 

підтверджують наявність значного біоенергетичного потенціалу у 
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тваринництві. У перерахунку на біометан потенціал гною тварин та 

пташиного посліду в Україні буде на рівні: 730,8 тис. т.н.е. гною від великої 

рогатої худоби, 320,659 тис. т.н.е. зі свинячого гною та 1156,775 тис. т.н.е. 

з пташиного посліду. Сумарний потенціал виробництва біометану з відходів 

тваринництва досягає приблизно 2,2 млн т.н.е. (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Потенціал для виробництва біогазу в Україні з гною у 2020 р. 
 

Вид 

тварин 

Обсяг 

відходів, 

млн т 

Виробництво 

біогазу з 1 т 

субстрату, м3 

Потенційні 

обсяги 

виробництва 

біогазу, млн м3 

Вміст 

метану, 

CH4, % 

Вихід 

метану, 

млн м3 

Вихід 

метану, 

т.н.е. 

ВРХ 55,8 25 1395 60 837 679644 

Свині 20,52 28 574,56 65 373,46 303249,52 

Птиця 16,5 140 2310 64 1478,4 1200460,8 

Всього 92,82    2688,86 2183354,32 
 

Джерело: розраховано науковцями Калетніком Г.М. та Гончарук І.В. [5, с. 12] 

 

Сучасний процес виробництва біогазу в біогазових установках являє 

собою систему знезараження біомаси, які використовують незначну кількість 

енергії та дають змогу знизити основну масу забруднювальних органічних 

речовин. До того ж, відходи анаеробного бродіння можна використовувати як 

якісне знезаражене біодобриво і для одержання білково-вітамінного 

концентрату як добавки в корми. Економія капітальних витрат у разі 

використання біогазових установок у підприємствах становить 30–40 %.  

Прирівнюючи реалізаційну вартість біогазу до вартості природного газу 

(9,9 тис. грн за 1000 м3), валовий прибуток від виробництва біогазу для 

агроформувань України може сягати від 5,08 до 24,86 млн грн залежно від 

виду сировини. Для підприємства перевагами впровадження біогазового 

заводу є економія на витратах через виробництво електро- та теплової енергії 

з власної сировини, зменшення залежності від зовнішніх енергоносіїв, 

можливість забезпечувати енергією інших споживачів. З 1 м3 біогазу можна 

виробити близько 2–2,5 кВт*год електроенергії і до 2,5–3 кВт*год теплової 

енергії за рахунок охолодження двигунів після спалювання біогазу для 

виробництва електроенергії. Проте економічні вигоди від використання 

біогазу в кожному конкретному випадку залежатимуть від типу відходів, 

доступних для переробки, інвестиційних можливостей, наявності локального 

енергетичного ринку та державних ініціатив [4, с. 196].  

Слід зазначити, що однією із переваг біогазових установок є 

виробництво органічних добрив у процесі анаеробного перетравлення 

біомаси на біогазовій установці. Окрім фінансового ефекту від заощадження 
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коштів на придбання мінеральних добрив, використання таких органічних 

добрив для потреб господарств дозволить отримати позитивний 

агротехнічний ефект, спричинений їх перевагами, а саме: максимальним 

зберіганням та накопиченням азоту, високим рівнем засвоєння органічних 

речовин, відсутністю насіння бур’янів та патогенної мікрофлори, стійкістю до 

вимивання ґрунту тощо.  

У Вінницькій області розміщені потужні підприємства з виробництва 

біогазу: з відходів тваринництва – ТОВ «Вінницька птахофабрика», з відходів 

рослинництва – ТОВ «Юзефо-Миколаївська біогазова компанія», з харчових 

відходів – ТОВ «Люстдоф». Область є не тільки лідером з виробництва 

валової сільськогосподарської продукції в Україні, а й може стати однією із 

передових у впровадженні безвідходних технологій, які забезпечують повний 

цикл рециркулярної економіки [4, с. 197]. 

Уряд України оголосив про намір нашої країни приєднатися до 

Європейського Зеленого Курсу. Таке прагнення уряду є важливим, 

враховуючи необхідність формування державної політики, яка враховуватиме 

екологічні та кліматичні проблеми сьогодення в країні. Першим кроком 

у цьому напрямі, на нашу думку, стало прийняття Закону України «Про засади 

моніторингу, звітності та верифікації викидів парникових газів» [6], який 

вводиться в дію з 01.01.2021. Згідно з нормами цього закону Державна 

екологічна інспекція України здійснюватиме перевірки документів про 

викиди. 

Висновки 

Отже, найбільш інноваційним рішенням впровадження безвідходних 

технологій в Україні є будівництво біогазових комплексів, що дозволить, 

насамперед, зменшити витрати на транспортування та утилізацію 

сільськогосподарських відходів, а особливо відходів тваринництва. 

Перевагою виробництва біогазу є наближення галузі до енергонезалежності 

та отримання додаткових економічних вигод через виробництво електро- та 

теплової енергії з власної сировини та зменшення залежності від зовнішніх 

енергоносіїв. Також важливим економічним та агротехнічним ефектом від 

впровадження безвідходних біогазових установок є утворення органічних 

добрив у процесі анаеробного бродіння біомаси. 

 

Список використаної літератури 

 

1. Проєкт Національного кадастру антропогенних викидів із джерел та 

абсорбції поглиначами парникових газів в Україні за 1990-2018 роки. URL : 

https://menr.gov.ua/files/docs/Zmina_klimaty/2020/Ukraine_NIR_2020%20draft.

pdf. 

2. Про альтернативні види палива: Закон України від 14.04.2000 

№ 1391-XIV. URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1391-14#Text. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1391-14#Text./


142 

3. Гончарук І. В., Вовк В. Ю. Понятійний апарат категорії 

сільськогосподарські відходи, їх класифікація та перспективи подальшого 

використання для виробництва біоенергії // Економіка, фінанси, менеджмент: 

актуальні питання науки і практики. 2020. № 3. С. 23–38. DOI: 10.37128/2411-

4413-2020-3-2. 

4. Вовк В. Ю. Економічна ефективність використання безвідходних 

технологій в АПК // Економіка, фінанси, менеджмент: актуальні питання 

науки та практики. 2020. № 4. С. 186–206. 

5. Калетнік Г. М., Гончарук І. В. Економічні розрахунки потенціалу 

виробництва відновлювальної біоенергії у формуванні енергетичної 

незалежності агропромислового комплексу // Економіка АПК. 2020. № 9. 

С. 6–16. URL : https://doi.org/10.32317/2221-1055.202009006.  

6. Про засади моніторингу, звітності та верифікації викидів парникових 

газів: Закон України від 12.12.2019 № 377-IX. URL : https://zakon.rada.gov. 

ua/laws/show/377-20#Text. 

 

 

УДК 574.4: 63:911.6 (045) 

РИЖУК С.М., академік НААН; 

МЕЛЬНИЧУК А.О., канд. с/г наук; 

САВЧУК О.І., канд. с/г наук 

Інститут сільського господарства Полісся НААН 

andriy_melnychuk@ukr.net 

 

КЛІМАТИЧНІ ЗМІНИ В АГРОЦЕНОЗАХ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЧАСТИНИ 

ПРАВОБЕРЕЖНОГО ПОЛІССЯ 

 

Про зміни клімату на планеті та про причини цього явища говорять 

сьогодні багато. Незважаючи на активні наукові дебати стосовно причин 

підвищення температурного режиму на Землі, сам факт підвищення середньої 

температури є загальновизнаним. Генеральний секретар ООН Бан Гі Мун 

10 грудня 2013 року назвав зміну клімату «найбільшою колективною 

проблемою, з якою стикається людство сьогодні» і запропонував 

трансформувати цю проблему «в найбільшу можливість для досягнення 

загального прогресу на шляху до стійкого майбутнього». Після оприлюднення 

в жовтні 2018 року доповіді Міжурядової групи експертів з питань зміни 

клімату – провідної міжнародної наукової організації з вивчення зміни 

клімату (МГЕЗК), яка попереджає, що для уникнення катастрофічного 

глобального потепління маємо не досягти рівня підвищення глобальної 

температури на 1,5 °C від показників доіндустріальної епохи, або маємо хоча 

б не переступити цей рубіж [1]. 

https://doi.org/10.32317/2221-1055.202009006
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